Chimie et développement durable CORRECTION EXERCICES Partie 1/ Chimie minérale

Fiche 5 : Les réactions acido-basiques
Exercice 1
H30*/H,0  H30* = H.0 + H* H,0/HO" HO +H*=H20
NH4+/NH3 NHs3 + H* = NH4+ NH4+/NH3 NH4+= NHs + H*
H30* + NHs = H,0 + NH4* NHz*+ HO = NHs3 + H,0
H,0/HO" HO + H*=H;0

CHs3CO;H/ CH3CO,”  CH3CO2H = CH3CO; + H*
CHsCOzH + HO = CH3CO> + H20

Exercice 2

CO,, HO0/HCO3= HCOs + H*=CO2+ H,0
Hs0*/H,0 HsO0* = H,0 + H*
HCOs3 + H30* = CO2+ 2 H,0

Exercice 3

HCO2H(aq) + CsH5CO2 (aq) = HCO2 (aq) + CsH5CO2H(aq)
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Evolution du systeme chimique : Qr(i) <K = le systeme va évoluer dans le sens direct de I’équation

Exercice 4

HCO2H(aq) + C2H5CO2 (aq) = HCO2 (aq) + C2H5CO2H(aq)

1) constante d’équilibre de la réaction
_|HCO; |x[C,H,COH] Ka, 1027
[HCOH]x[C,H,CO,| Ka, 107

107375487 _10M12 = 13,2

2) Calcul du quotient de réaction initial (aprés mélange mais avant réaction)
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Vtotal 70
-2
[HCO;]_ _CoxV, _10.107x30 =4,3.10°® mol.L
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Le systeme va évoluer dans le sens inverse de I’équation choisie.
Les ions méthanoate réagissent avec 'acide propénoique.

La concentration [HCO2] baisse

la concentration [C2;HsCO;H] baisse

la concentration [HCO,H] augmente

la concentration [C;HsCO2] augmente




Exercice 5

On choisit d’écrire arbitrairement I'équation dans le sens
CH3CO2H(aq) + NH3(aq) = CH3CO2 (aq) + NHa*(aq)

Constante d’équilibre de la réaction

|CH,CO; [x[NH; | Ka, 107
~ [CH,CO,H]x[NH,] Ka, 10°?

=107*%%? =10** =2,5.10*

Calcul du quotient de réaction initial (aprés mélange mais avant réaction)
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[NH; |

=8,3.102 mol.L?
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=3,3.102 mol.L?
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Le systéme évolue dans le sens direct de I'’équation choisie




